
№480 
Писмо от Г. Делчев до Неврокопския български митрополит Иларион 

Банско, 1 ноември .1896г. 

До Негово Високопреосвещенство 
Господин, Г-на Илариоиа, 
Управител Св[етата] Неврокопска 
епархм в Неврокоп. 

Българско православно] уч[илищс] № 3, 
Банско, 1 ноемврий 1896 г. 

Ваше Високопреосвещенство, 
Като Ве уведомявам с долоизложените кратки сведения за вървежа и състо-

янието на училището ни, чест имам да Ви явя, че поради известни на Ваше йк-
копреосвещенство здравословни причини, които не позволяват да изпълняваме-
нататък длъжността си, със съгласието на Чер[ковно] учил[ищната] община поста-
вихме учител Г. Голев да управлява училището, до като пристигне новоназначен • 
гл[авен] учител за училището ни, вследствие на моята оставка, подадена с писмг 
до Св[етата] Екзархия чрез В[аше] Високопреосвещенство. 

При това, моля, ако е възможно, да назначите Вие такъв в по-скороврею да 
не пострада училищния успех 

ИЗ АРХИВА НА ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ 

Рапорт № 1. 
Съгласно решението на Банската черков[но] училищ[на] община курсът на 

обучението в Банското смесено училище през настоящата 1896 - 1897 учебна 
година се състои от: забавачница, първоначално и класно училище. 

За помещение на учениците служат черковно общинското здание, 
принадлежащо на Рилския монастир, но в настояще присвоено от черков[но] 
учил[ищната] община. 

В първото, главно, съгласно решението на учит[елския] съвет поместяват се 
учениците от 1-во, 11-ро, ГУ-то отделение и I и II класове; второто, наречено 
„Метоха", поместяват се учениците от Ш-то отделение и забавачницата. 

Училище, както Ви е известно, отворихме на 1 октомври, от която дата за-
почна се и записването на учениците. При всичко че се яви на селяните, че 
записването ще продължи до 15-и с. м. и редовните занятия ще почнат от същия 
ден, обаче малцина изпратиха децата си до тоя ден, че мнозина още ще се запишат 
занапред, обстоятелство твърде неблагоприятно за училищния успех. 

На 14 с. м. се извърши водосвет в училището, на 15 по причина малочисле-
ността на учениците почнаха се нередовните занятия, без да стане някакво разпре-
деление на преподавателите в кл [асовете] и отделенията предмети, понеже 
всекидневно се очакваше пристигането на назначения от общината учител К. 
Молеров, намиращ се в България и който вместо да доди, отказва писмено по 
причина неу-довлетворителната за него плата. Веднага след отказа на К. Молеров 
общината се разпореди и назначи на негово място К. Янев, родом от с. Бачево, 
свършил IV клас на Серската прогимназия преди три години. 

1    След назначаването на К. Янев за учител, с когото и се попълни тукашния 
учителски персонал, в заседанието от 22 т. м. на учителския съвет стана 
следующе-то разпределение: 

1. Султана Кафеджийска ще ръководи (по назначение) забавачницата, ще ръ-
ководи ученичките по ръкоделие. 

2. К. Янев ръководител на П-ро отделение, преподавател по Всеобща 
история в I и П кл[ас] и География във II кл[ас]. 

3. К. Кошоев ще ръководи I отделение, задължава се да преподава Закон 
Божи в 1У-то отделение и славяйски в I - II клас. 

4. К. Чучулайн ще ръководи 111-то отд[еление], ще преподава черк[овно] пе-
ние в I - II клас. 



5. М. Решовалиев ръководител на IV отделение, преподавател по Зак[он] Бо-
жи в I - II клас и География в I клас. 

Забел[ежка]. Всеки ръководител е в същото време и наставник на 
отделението си. 

6. Г. Голев класен наставник на I кл[ас], преподавател по Аритметика, Гео-
метрия и Геометрично] чертане, Ест[ествена] история, Рисуване, Краснописание 
и Гражданско пение в I и II кл[ас] и Краснописание в ГУ-то отделение. 

7. Г. Делчев класен наставник на II кл[ас], преподава по български, френски 
езици и гимнастика в I и II кл[ас]. 

Преподаването по турски език остава на назначения от Мехомийския кайма-
камин преподавател Сабри Енепов. 

•АРХИВИТЕ ГОВОРЯТ 

След горното разпределение нареди се годишна програма на седмичните ча-
сове. При това задължиха се г-да учителите за пазене ред и тишина, по очеред да 
дежурят в училището и черквата. 

Редовните занятия в училището ни започнаха на 28 м. м. Броят на 
досега записаните ученици възлиза на 279, от които: 
а) в забавачница 58 ученика (44 момчета и 14 момичета) Ь) в 1-во 
отделен[ие] 84 ученика (61 момчета и 23 момичета) с) във П-ро 
от[деление] 58 ученика (42 момчета и 12 момичета) д) в 111-то 
отделение 29 ученика (25 момчета и 4 момичета) е) в IV отделение 
33 ученика (29 момчета и 4 момичета) Г) в I клас 12 ученика (12 
момчета и... момичета) §) във II клас 9 ученика (9 момчета и... 
момичета) 
Училището е снабдено с доволно принадлежности, но и с много малко 

пособия, и то по география: с карти по всички им части на свят земните 
полушария и с най-разпространената географическа карта на Балк[анския] 
п[олустр]ов, по зоология с 8 таблици колорирани изображения не пълни, налепени 
по платно и нагодени за окачване на стената; по ботаника с 5 таблици колорирани 
изображения, тоже нагодени за окачвания - всичките от Шронбера. По смятане 
само едно сметало. 

Такъв е досегашния вървеж на училището. Надявам се на добрия успех за-
напред. 
Гл[авен] учит[ел] Г. Делчев Ив. Дивизиев, Писмени сведения..., с. 85 - 86. 

Рапортът е приложен към писмото оставка. 
 


